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Dobiegają końca negocjacje w sprawie przystąpienia Polski do Unii Europejskiej.

Przed naszym krajem i innymi państwami kandydującymi do członkostwa pozostał ostatni, ale

bodaj najtrudniejszy etap negocjacji. Trudny nie tylko ze względu na niekiedy mało elastyczną

postawę naszych partnerów w rokowaniach, ale także z uwagi na oczekiwania społeczne

wobec polskich negocjatorów i państw unijnych.

Polacy krytycznie oceniają dotychczasowe ustalenia w negocjacjach akcesyjnych

z Unią Europejską1. Prawie dwie trzecie (64%) uważa, że w dotychczasowych negocjacjach

interesy Polski nie zostały dobrze zabezpieczone. Ponad połowa (55%) sądzi, że Polska mogła

w nich osiągnąć znacznie więcej.

CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W DOTYCHCZASOWYCH NEGOCJACJACH W SPRAWIE
PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ:
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26%

64%

interesy Polski zostały 
dobrze zabezpieczone

interesy Polski nie zostały 
dobrze zabezpieczone

Trudno powiedzieć

10%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (149) przeprowadzono w dniach 11-14 października 2002 roku
na liczącej 1231 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W NEGOCJACJACH Z UNIĄ EUROPEJSKĄ POLSKA:
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25%

20%
mogła osiągnąć znacznie więcej nie mogła osiągnąć wiele 

więcej, niż osiągnęła 

Trudno powiedzieć

55%

Interesujące jest to, że niezadowoleni z wyników negocjacji są nie tylko przeciwnicy

członkostwa Polski w UE, ale także większość jego zwolenników. Oznacza to, że duża grupa

osób zaliczających się do zwolenników integracji deklaruje poparcie dla niej mimo

niekorzystnych - ich zdaniem - efektów rokowań.

Tabela 1

Stosunek do integracji
Czy, Pana(i) zdaniem, w dotychczasowych negocjacjach w sprawie

przystąpienia Polski do Unii Europejskiej:

interesy Polski zostały dobrze
zabezpieczone

interesy Polski nie zostały
dobrze zabezpieczone

Trudno
powiedzieć

w procentach
Osoby zamierzające głosować
za integracją

17 61 22

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji

1 86 13

Osoby niezdecydowane, jak
głosować

7 60 33

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum

4 59 38
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Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, w negocjacjach z Unią Europejską Polska:

Stosunek do integracji mogła osiągnąć znacznie
więcej

nie mogła osiągnąć wiele
więcej, niż osiągnęła

Trudno
powiedzieć

w procentach
Osoby zamierzające głosować
za integracją

57 25 17

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji

66 18 16

Osoby niezdecydowane, jak
głosować

58 13 29

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum

45 14 42

Oceny dotychczasowych wyników negocjacji są słabo zróżnicowane ze względu

na cechy społeczno-demograficzne badanych. We wszystkich analizowanych grupach

przeważa przekonanie, że interesy Polski nie zostały w negocjacjach dobrze zabezpieczone,

oraz pogląd, iż można było osiągnąć znacznie więcej. Tego rodzaju opinie są najbardziej

rozpowszechnione wśród rolników oraz osób pracujących na własny rachunek. Przekonanie,

że interesy Polski zostały dobrze zabezpieczone, stosunkowo najczęstsze jest wśród ludzi

młodych - do 24 roku życia (18%), osób o relatywnie wysokich miesięcznych dochodach per

capita w rodzinie (powyżej 800 zł) oraz badanych określających swoją sytuację materialną

jako dobrą (w obu grupach po 17% wskazań). Z opinią, że efekty rokowań są na miarę

naszych możliwości, najczęściej zgadzają się mieszkańcy małych miast liczących do 20 tys.

ludności (30%), respondenci z wykształceniem wyższym (26%) i średnim (25%), osoby

o stosunkowo wysokich miesięcznych dochodach per capita w rodzinie, powyżej 800 zł

(27%) oraz badani określający swoją sytuację materialną jako dobrą (26%), a wśród grup

zawodowych robotnicy (27%).

Opinie o negocjacjach wiążą się z orientacją polityczną ankietowanych. Przyjęte

w negocjacjach ustalenia najbardziej krytycznie oceniają respondenci deklarujący prawicowe

poglądy polityczne (76% z nich sądzi, że interesy Polski nie zostały dobrze zabezpieczone,

a 68% - że w negocjacjach można było osiągnąć znacznie więcej). Stosunkowo najbardziej

zadowolone z wyników rokowań są osoby identyfikujące się z lewicą, choć tylko 15% z nich

uważa, iż w wystarczającym stopniu zadbano o interesy Polski, a 28% - że w negocjacjach nie

można było zyskać wiele więcej.
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W elektoratach partyjnych nieco bardziej zadowoleni z efektów rokowań są

zwolennicy SLD i PO, najbardziej krytycznie oceniają je sympatycy LPR. Niezależnie od tych

zróżnicowań we wszystkich elektoratach przeważa przekonanie, że nie zabezpieczono

w  sposób dostateczny interesów Polski i nie osiągnięto wszystkiego, co było możliwe

do uzyskania.

W końcowej fazie negocjacji z Unią Europejską ustalony zostanie ostateczny

kompromis w sprawie rolnictwa. Wiadomo jednak, że polscy rolnicy nie uzyskają takich

samych warunków jak rolnicy unijni. Tymczasem w ostatnich miesiącach stanowisko

Polaków w sprawie dopłat bezpośrednich się usztywniło. Już tylko nieco ponad jedna trzecia

(35%) uważa, że należy zgodzić się na niższe dopłaty, starając się jednocześnie, aby były one

jak najwyższe. Większość Polaków sądzi, że należy bezwzględnie domagać się całości dopłat,

nawet gdyby groziło to zablokowaniem negocjacji i pozostaniem naszego kraju poza Unią

Europejską.

CBOS

RYS. 3. UNIA EUROPEJSKA STOSUJE DOTACJE DLA ROLNICTWA. NEGOCJATORZY UNIJNI
PROPONUJĄ, ABY POLSCY ROLNICY OTRZYMALI W PIERWSZYCH LATACH
PO WEJŚCIU DO UNII TYLKO CZĘŚĆ DOPŁAT, JAKIE DOSTAJĄ ROLNICY W UNII
EUROPEJSKIEJ. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W TEJ SYTUACJI POLSKA POWINNA:
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zgodzić się na to, aby polscy rolnicy 
otrzymywali w pierwszych latach 
członkostwa w Unii część dopłat, 
starając się, aby były one jak najwyższe

bezwzględnie domagać się całości dopłat 
dla rolników od momentu uzyskania 
członkostwa w UE, nawet jeśli groziłoby to 
zablokowaniem negocjacji i pozostaniem 
Polski poza tą organizacją

Trudno powiedzieć
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35%

56%
62%

3% 3%
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Twardej postawy w negocjacjach rolnych, a więc pełnych dopłat domaga się

zdecydowana większość przeciwników integracji oraz osób niezdecydowanych, jak głosować,

i niezamierzających brać udziału w referendum, ale także niemal połowa zwolenników

integracji.

Tabela 3

Negocjatorzy unijni proponują, aby polscy rolnicy otrzymali w pierwszych latach
po wejściu do Unii Europejskiej tylko część dopłat, jakie dostają rolnicy w Unii.

Czy, Pana(i) zdaniem, w tej sytuacji Polska powinna:

Stosunek do integracji zgodzić się na to, aby polscy
rolnicy otrzymywali

w pierwszych latach członkostwa
w Unii część dopłat, starając się,

aby były one jak najwyższe

bezwzględnie domagać się
całości dopłat dla rolników

od momentu uzyskania
członkostwa w UE, nawet jeśli
groziłoby to zablokowaniem

negocjacji i pozostaniem Polski
poza tą organizacją

Trudno
powiedzieć

w procentach
Osoby zamierzające
głosować za integracją

50 49 1

Osoby zamierzające
głosować przeciw integracji

11 87 2

Osoby niezdecydowane, jak
głosować

23 72 5

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum

22 73 5

Opinie w tej kwestii różnicuje wiek, miejsce zamieszkania i status społeczno-

-ekonomiczny ankietowanych. Żądanie pełnych dopłat najczęściej popierają osoby w wieku

od 35 do 44 lat (71%), mieszkańcy wsi (69%) badani z wykształceniem podstawowym

i zasadniczym zawodowym (po 71%), osiągający średnie miesięczne dochody per capita

nieprzekraczające 400 zł (75%). Niższe dopłaty skłonni są zaakceptować przede wszystkim

ludzie młodzi - do 24 roku życia (45%), mieszkańcy dużych miast liczących ponad pół

miliona ludności (48%), osoby z wykształceniem średnim (46%) i wyższym (47%),

ankietowani o miesięcznych dochodach per capita w rodzinie powyżej 800 zł (46%).

W grupach społeczno-zawodowych na niepełne dopłaty najczęściej zgodziliby się

kadra kierownicza i inteligencja oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla. Całości

płatności domagaliby się natomiast robotnicy niewykwalifikowani oraz, przede wszystkim,

rolnicy.
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Opinie na ten temat w elektoratach partyjnych są zróżnicowane. Najbardziej

kompromisowo w sprawie dopłat bezpośrednich nastawieni są zwolennicy PO, najbardziej

nieustępliwi zaś - sympatycy LPR i Samoobrony. Warto zauważyć, że zwolennicy PSL

częściej niż potencjalni wyborcy PiS skłonni są zgodzić się na niższe dopłaty dla polskich

rolników.

Tabela 4

Negocjatorzy unijni proponują, aby polscy rolnicy otrzymali w pierwszych latach
po wejściu do Unii Europejskiej tylko część dopłat, jakie dostają rolnicy w Unii.

Czy, Pana(i) zdaniem, w tej sytuacji Polska powinna:

Potencjalne elektoraty
partii i ugrupowań

politycznych

zgodzić się na to, aby polscy rolnicy
otrzymywali w pierwszych latach
członkostwa w Unii część dopłat,

starając się, aby były one jak
najwyższe

bezwzględnie domagać się
całości dopłat dla rolników

od momentu uzyskania
członkostwa w UE, nawet jeśli
groziłoby to zablokowaniem

negocjacji i pozostaniem Polski
poza tą organizacją

Trudno
powiedzieć

w procentach

PO 59 41 0

SLD 47 53 0

PSL 41 55 4

PiS 33 63 4

Samoobrona 30 70 0

LPR 24 75 1

!

Przed polskimi negocjatorami stoi trudne zadanie. Ostateczny kompromis z Unią

Europejską będą ustalać pod presją społecznego niezadowolenia z dotychczasowych efektów

rokowań. Duża część zwolenników integracji popiera ją mimo krytycznej oceny wysiłków

polskich negocjatorów. Między innymi od końcowych efektów negocjacji zależeć będzie, czy

potencjalne poparcie dla integracji, deklarowane w sondażach, przekształci się w akt

głosowania w referendum akcesyjnym za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, w dotychczasowych negocjacjach w sprawie
przysta ˛pienia Polski do Unii Europejskiej : 1 - interesy Polski
zostały dobrze zabezpieczone ; 2 - interesy Polski nie zostały
dobrze zabezpieczone

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 10 64 26 1231

Płeć
Mężczyz´ni 13 68 19 588
Kobiety 8 60 32 643

Wiek
18-24 lat 18 63 20 190
25-34 12 61 27 222
35-44 7 73 20 222
45-54 8 69 23 261
55-64 13 66 21 143
65 lat i wie ˛cej 8 49 43 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 67 26 451
Miasto do 20 tys. 14 58 28 158
20-100 tys. 10 65 25 241
101-500 tys. 14 63 24 232
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 13 60 27 149

Wykształcenie
Podstawowe 8 54 38 324
Zasadnicze zawodowe 9 67 24 330
Średnie 13 68 19 469
Wyższe 13 62 24 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 12 62 26 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 10 69 20 132
Pracownicy fiz.- umysł. 15 62 23 95
Robotnicy wykwalifikowani 8 74 17 98
Robotnicy niewykwalifik. 16 68 17 44
Rolnicy 0 74 26 55
Pracuja ˛cy na własny rach. 6 79 16 62

Bierni zawodowo
Rencis´ci 8 52 40 118
Emeryci 10 56 34 230
Uczniowie i studenci 15 68 17 78
Bezrobotni 14 61 26 186
Gospodynie domowe i inni 8 67 25 56

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 7 67 26 179
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 12 66 22 105
sekt. pryw. poza rolnict. 13 71 16 210
prywatnym gosp. rolnym 0 72 28 55

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 5 67 27 185
300-399 9 65 25 91
400-599 9 72 19 200
600-800 11 62 27 205
Powyżej 800 zł 17 64 19 189

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 67 26 402
Średnie 11 64 26 588
Dobre 17 58 25 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 66 26 70
Raz w tygodniu 10 65 25 622
1-2 razy w miesia ˛cu 10 60 30 199
Kilka razy w roku 9 67 23 219
W ogóle nie uczestniczy 17 57 26 116

Poglą dy polityczne
Lewica 15 64 21 312
Centrum 13 67 20 322
Prawica 10 76 14 249
Trudno powiedziec ´ 5 52 43 346
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w negocjacjach z Unią Europejską Polską:
1 - mogł a osiągnąć znacznie więcej; 2 - nie mogł a osiągnąć
wiele więcej, niż osiągnęł a

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 20 25 1231

Pł eć
Mężczyźni 63 19 18 588
Kobiety 48 21 31 643

Wiek
18-24 lat 55 19 26 190
25-34 58 23 19 222
35-44 62 19 20 222
45-54 59 20 20 261
55-64 51 25 23 143
65 lat i więcej 42 16 42 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 16 25 451
Miasto do 20 tys. 51 30 20 158
20-100 tys. 55 18 27 241
101-500 tys. 56 21 24 232
501 tys.i więcej mieszk. 49 25 26 149

Wykształ cenie
Podstawowe 49 13 38 324
Zasadnicze zawodowe 59 19 22 330
Średnie 56 25 19 469
Wyższe 56 26 18 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 23 14 76
Prac.umysł .niż.szczebla 56 24 19 132
Pracownicy fiz.- umysł . 62 22 16 95
Robotnicy wykwalifikowani 60 27 14 98
Robotnicy niewykwalifik. 51 27 22 44
Rolnicy 68 14 18 55
Pracujący na wł asny rach. 69 14 18 62

Bierni zawodowo
Renciści 45 14 42 118
Emeryci 46 20 35 230
Uczniowie i studenci 52 16 32 78
Bezrobotni 59 19 22 186
Gospodynie domowe i inni 51 24 25 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 22 19 179
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 58 26 16 105
sekt. pryw. poza rolnict. 60 24 16 210
prywatnym gosp. rolnym 65 14 21 55

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 55 19 27 185
300-399 60 20 20 91
400-599 56 24 20 200
600-800 56 19 26 205
Powyżej 800 zł 55 27 18 189

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 18 28 402
Średnie 54 20 26 588
Dobre 59 26 16 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 13 33 70
Raz w tygodniu 57 20 23 622
1-2 razy w miesiącu 46 21 33 199
Kilka razy w roku 60 20 20 219
W ogóle nie uczestniczy 52 25 23 116

Poglądy polityczne
Lewica 58 28 14 312
Centrum 55 22 23 322
Prawica 68 19 14 249
Trudno powiedzieć 44 12 44 346
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Tabela 3. Unia Europejska stosuje dotacje dla rolnictwa. Negocjatorzy
unijni proponują, aby polscy rolnicy otrzymali w pierwszych
latach po wejściu do Unii tylko część dopł at, jakie dostają
rolnicy w Unii Europejskiej. Czy, Pana(i) zdaniem, w tej sytuacji
Polska powinna: 1 - zgodzić się na to, aby polscy rolnicy
otrzymywali w pierwszych latach czł onkostwa w Unii część dopł at,
starając się, aby był y one jak najwyższe; 2 - bezwzględnie
domagać się cał ości dopł at dla rolników od momentu uzyskania
czł onkostwa w UE, nawet jeśli groził oby to zablokowaniem
negocjacji pozostaniem Polski poza tą organizacją

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 62 3 1229

Pł eć
Mężczyźni 37 62 1 587
Kobiety 33 63 4 642

Wiek
18-24 lat 45 53 2 190
25-34 37 61 2 220
35-44 28 71 2 222
45-54 35 62 2 261
55-64 33 64 3 143
65 lat i więcej 31 63 6 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 69 3 451
Miasto do 20 tys. 31 65 4 158
20-100 tys. 36 61 3 240
101-500 tys. 42 58 0 232
501 tys.i więcej mieszk. 48 48 4 148

Wykształ cenie
Podstawowe 24 71 5 324
Zasadnicze zawodowe 26 71 3 330
Średnie 46 53 1 467
Wyższe 47 51 2 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 54 2 76
Prac.umysł .niż.szczebla 45 55 0 131
Pracownicy fiz.- umysł . 42 57 2 95
Robotnicy wykwalifikowani 33 65 2 98
Robotnicy niewykwalifik. 27 72 1 44
Rolnicy 20 80 0 55
Pracujący na wł asny rach. 38 62 0 62

Bierni zawodowo
Renciści 26 68 6 118
Emeryci 35 62 3 229
Uczniowie i studenci 47 49 4 78
Bezrobotni 31 66 3 186
Gospodynie domowe i inni 25 70 4 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 35 62 2 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 48 52 0 105
sekt. pryw. poza rolnict. 38 61 1 210
prywatnym gosp. rolnym 22 78 0 55

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 20 76 4 185
300-399 25 74 1 91
400-599 39 58 3 200
600-800 39 57 4 204
Powyżej 800 zł 46 53 2 189

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 67 4 401
Średnie 36 62 2 588
Dobre 43 56 1 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 64 8 70
Raz w tygodniu 32 66 2 621
1-2 razy w miesiącu 35 61 4 199
Kilka razy w roku 40 59 1 219
W ogóle nie uczestniczy 46 52 1 116

Poglądy polityczne
Lewica 46 53 1 312
Centrum 34 66 0 322
Prawica 38 61 1 249
Trudno powiedzieć 23 70 7 345


